

# 凭祥中越跨国庙会民俗体育活动研究\*

王成科 韦光辉

(广西民族师范学院体育与健康教育系,广西 崇左 532200)

**摘要:**通过研究凭祥地区的地理、历史文化及凭祥庙会中的民俗体育活动,指出当地民俗体育活动具有促进凭祥地区旅游事业的发展、丰富当地群众闲暇时间的体育文化生活、推动凭祥地区民俗体育文化在中越地区的交流、加快我国社会主义新农村建设;并提出今后凭祥地区庙会未来发展对策,为凭祥地区经济、文化、旅游的发展提供参考。

**关键词:**凭祥;中越跨国庙会;民俗活动

## Research on the Folk Sports Activities in Chinese – Vietnam Multinational Temple Fair in Pingxiang Region

WANG Chen - ke, et al.

(Guangxi normal college, Chongzuo 532200, Guangxi, China)

**Abstract:** Through the study of the geography, history, culture and folk sports activities in the temple fair in Pingxiang city, this paper points out that the local folk sports activities have promoted the development of tourism, rich local region people's sports cultural and life in leisure time, promoted the communication of folk sports culture of Pingxiang region in the areas of China – Vietnam, sped the construction of new socialist countryside in China. The author then puts forward some countermeasures to the future development of temple fair in Pingxiang Region, to provide the reference for the development of economy, culture and tourism of Pingxiang area.

**Keywords:** Pingxiang; multinational temple fair; folk activity

## 1 前言

民俗体育活动的发展在我国有着悠久的历史,体现着我国的传统体育文化内涵。民俗体育项目的种类也很多,如打陀螺、跳皮筋、舞龙、舞狮、赛龙舟等,这些项目在不同程度上反映着各地民俗风情,体现着各民族各地区之间不同文化。在中越边境凭祥地区,民俗体育活动也是颇多。随着近些年中越边境政策的放松,中越边境群众的交流也是从以前的小商品经济交换为主,逐渐发展成以民俗体育文化活动为基础,带动中越边境凭祥地区经济、旅游事业的快速发展。在凭祥地区主要以中越跨国庙会为主,庙会的内容丰富多彩,主要包括观音正法师举办

玉皇大帝诞旦斋天祈福法会,在市休闲广场举办的中越山歌歌王大赛、吃展活动,舞狮表演及游园活动,在烧烤街举办的凭祥美食小吃展等活动。

## 2 凭祥地区地理、历史文化特点

### 2.1 独特的地理环境

广西凭祥市位于我国的西南边陲,西南两侧与越南谅山省交界。凭祥市区中心与越南边界的直线距离只有3公里,距广西首府南宁和越南首都河内分别为160公里和172公里。现有国家一类口岸2个,分别是凭祥(铁路)口岸、友谊关(公路)口岸,地方二类口岸1个,即平而关(公路兼水路)口岸,边民互市点4个,即凭祥、弄尧(含浦寨)、平而、油隘。

\*基金项目:2013年度广西高等学校科学研究立项项目“广西桂西南地区民俗体育项目的挖掘与整”,项目编号:SK13LX483;广西民族师范学院民族传统体育特色学科建设基金项目“广西边境地区民俗体育项目的挖掘与整理研究”,项目编号:MZ-TY2012007。

作者简介:王成科(1983-),男,湖南衡阳人,硕士,讲师,研究方向:体育教学理论与训练。

交通便捷,南友高速公路直接与越南零公里对接,湘桂铁路和322国道贯穿市区,是我国通往越南及其它东盟国家最大和最便捷的陆路通道。为中越边境群众的经贸活动提供了便捷,也为中越边境旅游、文化活动的开展奠定了基础。

## 2.2 独有的民族文化特色

凭祥市独有的地理环境,也造就了当地独有的民族文化特色。凭祥地区人口众多,且民族种类较多。主要有彝族、白族、傣族、壮族、苗族、回族、傈僳族、拉祜族、佤族、纳西族、瑶族等二十几个民族,占到我国民族种类的一半左右,是一个多民族聚居的地区。当地群众大多能歌善舞,通过跳舞和唱山歌表达自己的喜悦之情和心意。由于当地不同种族的人群较多,所以有些民族仍然保存着自己民族的文化特色,但有些民族随着外来文化的冲击,导致自己民族传统文化正在流失或者说已经流失。另外,由于是中越经贸交流的主要地区,边境两地群众经常进行文化交流,从一定程度上影响着各地区的民族传统文化。这也是凭祥地区能凭借独特的民俗文化氛围作为中越经贸、旅游、文化等发展枢纽的主要原因。

## 3 凭祥庙会开展的主要民俗体育活动及其功能

### 3.1 凭祥庙会开展的主要民俗体育活动

凭祥地区作为中越边境群众交流的主要场所,近几年来,一直发挥着重要的作用。特别是凭祥地区的庙会活动举办以来,更是吸引着更多的外来游客来到凭祥,同样也吸引着越南周边地区的群众来到凭祥。更是由于凭祥庙会与越南同登庙会紧紧相差一天的时间,且在这一天中国公民不需要办理手续,凭身份证或者户籍薄就可以去越南,所以很多游客常常选择在中越边境玩两到三天。越南和中国在很多风俗上都相同,比如庙会活动。中国凭祥庙会的举办活动主要有观音正法师举办玉皇大帝诞旦斋天祈福法会,在市休闲广场举办的中越山歌歌王大赛、舞狮表演及游园活动,在烧烤街举办的凭祥美食小吃展等活动。越南同登庙会是越南人民拜祭自己祖先的一个传统节日,越南人民把这个活动称作为庙会,祈求一年的幸福生活,来年能够丰收发财等,中国有很多的游客去参加庙会,他们还有一项活动就是去逛这里的花市。届时会有很多的花,因为价

格便宜和花的种类繁多,所以会有很多的游客选择购买。中越两地的庙会活动,在中越边境地区产生了较大的影响,为中越边境地区文化、经济、旅游等方面的发展起到了良好的促进作用。

### 3.2 凭祥庙会民俗体育活动的主要功能

#### 3.2.1 促进了凭祥地区旅游事业的发展

凭祥地区拥有着独特的生态环境,其中包括了气势雄伟的中国九大名关之一的友谊关,神奇秀美的人间仙景—白玉洞;中法战争古战场遗址——地下长城、金鸡山古炮台、大连城和大清国万人坟;世界第二大的亚热带珍稀植物园等。近年来,随着凭祥庙会的成功举办,更是越来越多的外地游客前来参观。对当地旅游事业的发展起到了前所未有的促进作用。在现今社会,生态旅游越来越受到人们的重视,特别是长期生活在大城市的居民,他们渴望到生态环境优美的地区陶冶自己的情操,愿意带着自己的家人去亲近大自然。因为凭祥地区所特有的地理环境,很适合现代都市群众旅游,所以吸引着很多外来游客前来看玩。当然吸引外来游客的不仅仅是凭祥当地的生态环境,更为大家喜欢的是近年来当地举办的庙会活动,因为其丰富多彩的民俗体育活动,体现着当地各民族特色,可感受到不同民族的文化,很多外地游客慕名而来。这项活动的成功举办,为当地民俗文化的对外宣传起到一定的促进作用,更主要的是促进了当地旅游事业的快速发展,为当地经济的腾飞做出了贡献。

#### 3.2.2 丰富当地群众闲暇时间的体育文化生活

随着我国经济的快速发展和全国各地区人民的生活水平不断提高。群众的余暇时间也逐渐增多,越来越多的群众加入到体育锻炼的行列中去。凭祥地区的群众也不例外,特别是近几年凭祥地区庙会活动的成功举办,大大丰富了当地群众的体育文化生活。笔者在凭祥庙会期间了解到,在庙会活动没有开展之前,当地群众大多不愿意走出家门参加体育活动,主要因为当地群众接触的现代体育活动不多,觉得体育锻炼离他们很远;当地群众文化素质普遍不高,导致参加体育锻炼的意识不够强;当地的体育宣传工作不充分。但随着凭祥庙会的举办,政府部门对体育宣传活动的重视,特别是民俗体育活动的举办,使得参加民俗体育锻炼的当地群众人数不断增加。因为在当地政府积极组织下,凭祥庙会活动开展的如火如荼,各种民俗体育活动更是开

展的有声有色。特别是唱山歌活动和舞狮活动,吸引的群众特别多。且这些民俗体育活动都贴近当地群众的生活,当地群众都愿意投入到这些民俗体育活动中去。能够利用闲暇时间去参加体育锻炼是每个现代人所向往的,凭祥地区利用庙会中民俗体育活动给当地群众增添了乐趣,促进了群众的身心健康,丰富了当地群众的余暇生活。

### 3.2.3 推动凭祥地区民俗体育文化在中越地区的交流

任何地区的传统文化都会随着环境的变迁而发生其地区文化的变迁。凭祥的民俗体育文化代表着凭祥所特有的文化内涵。使凭祥地区民俗特色文化走出中国,走向世界,是凭祥地区群众所需要努力的。在当地开展的“山歌歌王”大赛就颇具当地的民族特色,在推动凭祥地区民俗体育活动的过程中起着不可或缺的作用。“山歌歌王”大赛是凭祥庙会的重要组成部分之一,每年参加的人数都超百人,不仅吸引着当地群众的参加,更主要的是越南谅山省每年都会有近百人过境参加这项活动,而且来到凭祥市北广场听山歌的人更是人山人海。以前凭祥地区的山歌主要以情歌为主,随着当地文化与外来文化的不断交融,现在的山歌主要歌唱的形式宣传党的政策、新农村建设、宣传法律法规、反映当地群众的现实生活,更多的是反映与老百姓生活息息相关的事。随着连续5年的唱山歌活动的成功举办,越来越多的周边地区人民和外来游客了解了当地的民俗文化,更重要的是通过这样的一种交流平台,使得中越边境地区群众之间的文化交流增多,促使两地多种文化之间的相互融合,并且为中越边境地区的长期稳定打下良好的基础。

### 3.2.4 加快我国社会主义新农村建设

社会主义新农村建设是我国党中央长期以来所关注的重点。如何加速新农村政治、经济、文化等方面的建设是我国各级政府部门所关心的话题。党的十八大会议胜利召开,重点提出了新农村精神文明方面建设问题,提出提高生产力水平,以经济发展带动文化事业发展,以文化发展促进经济发展的模式加快新农村建设。凭祥地区作为中越边境的经贸中心。近年来,在生产力发展水平上不断有所提高,群众经济收入不断增加,但群众对精神文明方面的需求也随之增大。凭祥地区政府部门为了解决精神文明建设方面的问题,积极开展民俗体育活动及宣传

民族文化工作。主要还是以凭祥地区举办的庙会活动为主,因为庙会活动中开展的民俗体育活动和群众生活密切相关,当地政府部门就利用这样的活动来宣传党的政策、传播正能量等,取得了一定的成效,为加快当地新农村建设起到了良好的促进作用。

## 4 凭祥地区庙会未来发展对策

### 4.1 政府为主导,多方参与

在现代社会的发展过程中,政府部门的职责是关键,但更多的是要联合多方力量。比如民间艺人、民俗文化专家、商家、当地群众等。凭祥地区政府部门应该要有长期的规划,与多方进行合作,打造出中越边境地区具有凭祥特色的庙会活动,同时政府部门应该奖励对文化事业有贡献的单位和个人,吸引商人对当地庙会活动进行宣传及包装。一方面使得当地各民族民俗体育活动能够得到很好的保护与传承,当地群众对各民族民俗体育活动有更深的了解,进而从心底里热爱这项活动;另一方面通过庙会活动的成功举办,能够吸引多地的游客过来,对凭祥地区的宣传和推广起到着促进作用,也会吸引到一些商人来到凭祥投资,这样就给政府部门的招商引资多了一种方式,当然对于赞助商来说,他们不仅仅通过这样具有地方特色的庙会赚得经济利益,也是在给自己的品牌做宣传。这样的机制能够利用多方的优势打造出很好的品牌文化,但是也存在着一些隐患。比如,政府部门对表演者没有相应的奖励(经济/精神),取得经济效益之后产生纠纷等,这些问题都是需要当地政府部门能够合理、有效的去调控,只有这样才能对凭祥地区的庙会起到积极的作用。

### 4.2 专家加大对当地民俗体育活动的研究与整理

要成功将凭祥庙会活动办好,就需要集理论和实践于一身的专家进行科学的指导,他们能够将当地民俗体育活动进行较为全面、系统的分析,形成一套完整的理论体系,提供给当地政府部门作参考。近年来,随着凭祥庙会举办的规模越来越大,参加此项活动的人数也不断增加,如何保持住这种上升的势头,是专家们急切需要探讨的问题。专家们需要对当地民俗项目进行合理的改变,既要符合当地民俗特色,有利于群众的身心健康,也要符合外来游客的观赏需求也能让外来游客轻松自由的参与到其中,感受这项活动的真正乐趣。

#### 4.3 加快凭祥庙会文化产业发展

保护和弘扬民族传统体育文化的主要途径就是产业化发展。凭祥地区因有独特的人文环境,又处于中越边境,具有较大的商业机遇。首先,我们可以依托凭祥地区独有的地理环境,以生态凭祥作为一个大的背景,宣传保护生态环境的必要性。商家和旅游景点可以利用这样的机会,给外来游客提供一次自己动手种植树木的平台,让她们切身感受这种与大自然亲近的机会。其次,庙会活动主要还是以民俗体育活动为主,主办方可以利用这样的机会,加大宣传当地民俗体育文化,包括玉皇大帝诞旦斋天祈福法会的由来,可以制作一些宣传短片和海报等,以此来吸引游客的眼球。这样不仅仅是保护了当地民俗体育文化,也为凭祥地区的旅游、经济、文化、生态等方面的发展作出了贡献。

#### 4.4 加强凭祥庙会民俗体育活动的宣传

要使得凭祥地区庙会活动更好的发展,在中越边境地区产生较大的规模和影响力。当地政府部门就需要借助大众传播媒介进行宣传,宣传当地民俗体育活动文化特性,充分利用现代网络传播工具进行快速宣传。文化部门、旅游景点和商家可以利用当地的民俗特色,深入到凭祥地区的农村拍摄“原汁原味”的民俗体育活动,让凭祥各民族群众都通过自己民族的民俗体育活动表达出各种不同的文化内涵。有关部门可以利用拍摄到的资料,制作成独具民族特色的城市宣传片,不仅仅宣传了凭祥各民俗的体育活动,更为凭祥这座生态之城的宣传起到良好的作用。凭祥独特的地理环境使得当地部门在做宣传工作的时候,必须要考虑到面向东南亚各国的群众,使得凭祥地区的民俗文化活动能够走向国

(上接第 63 页)

#### 参考文献

- [1] 黄亚玲.中国体育社团的发展[J].北京体育大学学报,2004,27(2):155-157.
- [2] 何维民.高校体育社团的文化载体效用及其发展[J].武汉体育学院学报,2004,38(5):39-41.
- [3] 曹钰.江苏省高校体育社团发展现状与对策[J].首都体育学院学报,2008,20(5):396-100.
- [3] 林芙蓉.浅析高校学生社团现状及创新发展[J].福

际化,促进凭祥地区与东南亚各国之间的文化交流,为中越边境的安定奠定基础。

#### 5 结束语

凭祥地区作为中越边境经济、文化、旅游等交流中心,为中越两国民间的交流提供了较大的平台,更为中国与东南亚各国之间的交流打下了基础。特别是凭祥地区的庙会活动的成功举办,使得凭祥在东南亚各国中的影响力增大。如何更好利用凭祥庙会,将凭祥地区的民俗体育文化活动更大规模的展现在外来游客的眼中,如何将当地民俗特色与当地旅游资源合理有效的开发,以此取得更大的经济、文化、旅游效益是值得当地政府部门关注的问题。

#### 参考文献

- [1] 刘朝猛,覃林.中越边境民俗体育在全民健身中的价值研究——以广西崇左地区为个案[J].南京体育学院学报(自然科学版),2012(1):134-136.
- [2] 陈支越.中越边境民俗体育文化探析——以广西龙州金龙板烟布僚舞凤为个案[J].沈阳体育学院学报,2012(2):139-140,144.
- [3] 林顺治.从体育强国视角论中国民俗体育文化的发展[J].山东体育学院学报,2010(3):28-33.
- [4] 徐剑,欧阳柳青,杜七一,王志强,肖燕.湖北民俗体育文化可持续发展研究[J].科技创业月刊,2011(3):30-31,34.
- [5] 王俊奇.环鄱阳湖地区民俗体育文化与生态经济区建设研究[J].西安体育学院学报,2011(5):579-582.
- [6] 王程.试论民俗体育文化产业化的发展[J].社会科学家,2011(12):84-86.

建医科大学学报,2011,18(3):12-13.

- [4] 周建忠.论高校大学生社团现状、问题及对策[J].企业家天地,2009,36(2):74-75.
- [5] 李新华.广西高职高专学生社团现状及发展对策探析[J].桂林师范高等专科学校学报,2009,77(4):46-49.
- [6] 张学成.黑龙江大学生社团现状与发展策略[J].黑龙江教育,2010,34(1):38-39.
- [7] 徐红,唐锐.大学社团现状分析与发展对策研究[J].青年探索,2010,45(4):50-54.